

2024年9月30日 星期一

责编:刘世杰 美编:吴高阳 审读:赵仿严

“巨”震撼 到中山公园看75倍巨报

巨报嘉年华明起连展15天 AI拍照墙成网红打卡新地标

早报9月29日讯 巨报献礼国庆, 尽展盛世华章。作为2024年青岛城市公园节系列活动之一, 10月1日至10月15日将在太平山中央公园举办“AI我青岛 华章起舞——庆祝中华人民共和国成立75周年”巨报嘉年华。通过一张张普通报纸75倍大的巨报, 展示当下青岛各行各业的成就。同时, 推出2024面国旗送市民、非遗在公园等一系列公园+公益、公园+非遗、公园+业态活动, 打造国庆期间的网红打卡地。

新震撼

75倍巨报展现“青岛新篇章”

七十五载栉风沐雨, 七十五载春华秋实, 青岛, 也实现了翻天覆地的变化, 取得了令人瞩目的成就。当下的青岛, 于盛世起舞, 正加快建设现代化国际大都市, 在现代化强省建设中“打头阵、当先锋”, 奋力谱写中国式现代化建设“青岛新篇章”。

今年的巨报嘉年华一个很大的亮点就是结合着庆祝中华人民共和国成立75周年这一主题, 将《青岛早报》报纸头版等比例75倍放大, 做成巨报。然后, 把文字、数据、照片等创意组合, 用超强的视觉冲击力来展示城市更新、绿色发展、医疗健康、交通运输等城市发展各个领域的成就。10月1日至10月15日, 巨报展将在中山公园樱花大道上进行展示。



往年巨报展现场。 观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 摄

新体验

“逛”公园城市感受“千园之城”

时尚青岛, 绿色同行。公园城市建设成就是本次巨报展的重要内容, 展示太平山中央公园、浮山生态公园以及各区市公园城市建设的亮点。近年来, 我市持续推进公园城市建设, 建立自然公园、郊野公园、综合公园、专类公园、社区公园等多层级公园体系, 充分挖掘城区

边角地, 打造“千园之城”。推进公园绿地精细化管理, 推广城市公园节活动。在充分保护公园绿地的前提下, 引入书店、简餐、文创、文化、展览等新业态, 强化公园复合功能。

深入岛城城市肌理, 城市公园犹如颗颗明珠散落在街头巷尾, 为人们平添乐活空间。走进城阳祥茂河公园, 旺盛的“烟火气”、生命力扑面而来: 河边“安营扎寨”、两树间架起吊床、广场上打太极……从太平山中央公园到三里河公

园、李沧文化公园、小鱼山公园、唐岛湾国家湿地公园, 城市公园精彩纷呈。随着青岛公园城市建设的持续推进, 绿道型、街区型、人文型、山水型、郊野型等多种形态公园“登台亮相”, 为人们持续带来惊喜文化体验。

新玩法

来中山公园“和祖国合个影”

今年的巨报嘉年华另外一个创新点, 就是利用AI技术以“和祖国合个影”为主题生成了国庆节合影打卡墙, 活动将设置在中山公园喷泉处, 供市民打卡拍照留念, 感受满满的节日氛围。

国庆节的脚步越来越近了, 大街小巷已飘起了片片“红”, 节日气氛越来越浓。希望能在大喜的日子里与民同乐, 营造浓厚的气氛, 活动现场, 还准备了2024面国旗免费发给岛城市民, 让国旗在国庆期间飘扬起来, 让五星红旗映红岛城。市民可到中山公园一号房咖啡、公园会客厅(sea hi咖啡厅)以及熊猫冰激凌驿站处免费领取。此外, 10月3日, 在中山公园喷泉处进行“非遗在公园”系列展演, 市民可以在这里遇见多项非遗技艺, 沉浸式地体验非遗文化魅力。一号房咖啡的青岛市无偿献血公园驿站“热血青岛一情牵你我”活动, 也将在十一期间正式开始, 无偿献血的市民都可获赠爱心主题咖啡一杯。

(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦)

游太平山公园探索萤火虫之谜

青岛城市公园节推出公益研学活动

早报9月29日讯 在许多老青岛人的记忆中, 童年的夜晚在中山公园追逐萤火虫的情景依旧清晰。然而, 随着城市的发展, 萤火虫的光芒逐渐消逝。为了呼唤公众的生态保护意识, 2024年城市公园节联合四川省邛崃市青萤火虫保育复育基地推出公园公益研学活动——“探索萤火虫之谜”。9月28日晚上, 首次活动在太平山中央公园举办。

“探索萤火虫之谜”选中太平山

萤火虫对水质恶化和光污染非常敏感, 因此萤火虫也被视为一类环境指示生物, 其种群的生存状况与多样性, 能反映一个地区的环境质量。四川省邛崃市青萤火虫保育复育基地总经理刘超说: “经过前期的实地走访调研, 我们发现太平山中央公园生态环境很好, 具备萤火虫生存环境。”

萤火虫幼虫需要湿润的环境和充足的食物来源, 如蜗牛和蚯蚓等, 成虫则需要适当的植被用于栖息和交配。通过恢复湿地区域、种植本地植物, 以及改善水质等公园的生态修复工作, 让太平山拥有很多适合萤火虫生存的栖息地。而且, 如今的公园管理中采用生态友好的方法, 减少使用化学农药和除草剂。这不仅有利于萤火虫, 也能保护其他昆虫和生物多样性。

在很多人心目中, 萤火虫通常是夏天出现。如今, 已经进入秋天, 萤火虫还



能适应吗? 对于这一问题, 刘超介绍, 这次来青的萤火虫特别选择了拟纹萤, 一方面, 它适合在海边城市的山林中生存; 另一方面, 拟纹萤非常适应目前青岛20摄氏度左右的温度。

零距离揭秘萤火虫

9月28日晚上7时许, “探索萤火虫之谜”公益研学活动在太平山中央公园公园会客厅附近的林中进行。趣玩森

同学们在公园内沿路学习萤火虫知识。

林研学团队的老师们带领着百余名岛城青少年参与了本次活动。

在活动中, 研学老师为学生们讲解了萤火虫在生态系统中的作用及其生活习性, 并分享了太平山中央公园在生态恢复方面的努力和成果。当夜幕降临, 青少年们在老师的指导下, 先“打卡”太平山绿道上设置的7处知识驿站, 然后参与现场知识问答才能近距离感受萤火虫。当看到萤火虫闪烁光在夜色中的树林间翩翩起舞时, 孩子们发出一阵阵兴

奋的尖叫。青岛明德小学2021级三班的30多名孩子参加了本次研学活动。“这是我第一次零距离接触萤火虫, 感觉特别神奇。我爸爸知道我要来参加萤火虫研学活动都很羡慕, 他说只有小时候才看到过萤火虫。”参加活动的学生小梁说: “通过这个活动, 我了解了更多的生态保护知识。”

“探索萤火虫之谜不仅是对过去美好时光的怀念, 更是我们对未来生态环境的承诺。”趣玩森林研学团队张老师。通过此次研学活动, 在太平山中央公园为青少年们搭建了一个体验自然、了解生态的平台, 激发了他们对环境保护的热情, 也为太平山的生态复苏注入了新的活力。

国庆假期偶遇萤火虫

萤火虫经历从卵、幼虫、蛹到成虫四个发育阶段, 生命周期通常有一年。“很多人以为萤火虫只有成虫时期才发光, 但实际上从卵到死亡, 它们的一生都在努力发光。”刘超介绍: “我们能够看到的萤火虫成虫, 往往只有一两周的生命。在这一过程中, 性成熟的萤火虫会拼命地发光来实现交配繁殖。”

拟纹萤是萤火虫中的“发光明星”, 闪光频率很高, 它1秒可以闪光3—5下, 在视觉下非常震撼。国庆假期, 市民和游客们晚上逛公园会客厅(sea hi咖啡厅)附近东部的山林时也许会偶遇这些夜幕中的精灵。(观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 记者 付钧南 摄影报道)